

### 就习近平主席对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问并出席在秘 鲁利马举行的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议

# 外交部举行中外媒体吹风会

新华社北京11月10日电(记者臧晓程)外交部10日举行中外媒体吹风会。外交部副部长李保东、王超，商务部国际贸易谈判副代表张向晨分别介绍习近平主席即将对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问并出席在秘鲁利马举行的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议有关情况，并回答记者提问。

## 一、关于对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问

王超表示，习近平主席将于11月17日至23日对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问。访厄期间，习近平主席将同科雷亚总统就双边关系和共同关心的问题深入交换意见，见证签署一系列重要合作文件，共同会见记者，并共同出席中方援厄项目启动仪式等活动。习近平主席还将会见里瓦德拉国会主席。双方将发表联合声明。访秘期间，习近平主席将同库琴斯基总统举行会谈，会见萨加多国会主席并在秘国会发表演讲。两国元首还将共同出席2016年中拉文化交流年闭幕式。双方将发表两国政府共同行动计划。访智期间，习近平主席将同巴切莱特总统举行会谈，共同出席合作文件签字仪式并会见记者。双方将发表联合声明。

王超指出，这是习近平主席第三次访问拉美。近年来，中拉关系保持蒸蒸日上的发展态势。往访三国都是地区具有重要代表性的国家，

与中国传统友好深厚，合作基础良好。相信这次访问不仅将巩固我国同往访三国传统友好关系，全面提升双方政治互信和务实合作水平，而且将推动中拉全面合作伙伴关系持续深入发展，为包括中拉在内的发展中国家和新兴经济体携手共迎挑战，促进共同发展，构建人类命运共同体作出积极贡献。

张向晨表示，厄瓜多尔、秘鲁、智利是中国在拉美地区主要经贸合作伙伴。近年来，中国与三国双边经贸合作长足发展。习近平主席此次访期间，双方将本着互信、互利、互鉴原则，重点探讨优化完善双边自贸安排、开展电子商务、产能及工业园区、基础设施建设等领域合作，有望在多方面取得成果，并签署相关合作文件。中方期待深化中拉合作，携手共同促进世界经济复苏和繁荣。

## 二、关于出席在秘鲁利马举行的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议

李保东表示，习近平主席将出席于11月19日至20日在秘鲁利马举行的亚太经合组织(APEC)第二十四次领导人非正式会议。会议主题为“高质量增长和人类发展”。各经济体领导人及代表将围绕区域一体化、亚太自贸区、互联互通、服务业合作等问题深入交换看法，会议共识将反映在会后发表的领导人宣言中。与会期间，习

主席将出席APEC工商领导人峰会并发表主旨演讲，同APEC工商咨询理事会代表进行对话，出席两阶段领导人非正式会议，还将会见有关经济体领导人。

李保东指出，APEC是亚太地区层级最高、领域最广、影响力最大的经贸合作机制。习近平主席出席今年的利马会议，充分体现了中方对加强亚太区域合作的高度重视。中方支持秘鲁主办一次成功的会议，期待会议促进开放包容，确保发展成果惠及所有经济体和人民；深化务实合作，为发展中经济体进一步融入亚太创造良好条件；持续落实北京会议成果，加强亚太伙伴关系共识，面向未来规划亚太区域合作中长期愿景。今年恰逢中国加入APEC25周年。25年来，中国一直是APEC的积极参与者、贡献者，为推动建设亚太大家庭发挥了重要作用。中国将继续推动亚太区域合作，发挥建设性作用，促进亚太经济繁荣。

张向晨表示，亚太经合组织在推动贸易自由化和便利化、区域经济一体化方面发挥了积极作用。中方期待利马会议取得如下经贸成果：第一，如期完成亚太自贸区集体战略研究，提出进一步实现亚太自贸区的政策建议。第二，继续深入落实北京会议相关成果，推动互联互通和全球价值链合作。第三，支持亚太地区包容性增长，推动在服务业、中小企业等领域取得新的合作成果。中方将继续以开放包容、务实负责的态度，与各方一道，推动会议取得圆满成功。

## 重庆新增出入境自助办证点



日前，重庆市部分出入境办证厅、商圈、机场等地新增14个出入境自助办证点，为市民提供24小时自助取证和签注办理服务。图为市民正在自助签注机前办理港澳通行证签注。 赵杰昌摄(人民视觉)

## 中国空军迎来成立纪念日 已成为一支现代化战略性军种

本报北京11月10日电(记者赵树宴)11月11日是中国空军成立纪念日。空军新闻发言人申进科日前表示，经过67年的建设发展，中国空军已经成为一支由多兵种组成的现代化战略性军种，在维护国家主权、安全和发展利益中发挥重要作用。空军40万官兵维护核心、不忘初心、坚定信心，迈向改革强军新征程，全面推进空军战略转型。申进科介绍，党的十八大以来，

空军紧紧围绕“空天一体、攻防兼备”战略目标，全面提高战略预警、空中打击、防空反导、信息对抗、空降作战、战略投送和综合保障能力，推进空军战略转型由量变积累向质变跨越。

申进科表示，当前，在中央军委深化国防和军队改革的决策指引下，空军正按照“空天一体、攻防兼备”的战略目标，构建适应信息化作战需要的空天防御力量体系。

## 首颗脉冲星试验卫星发射成功

据新华社北京11月10日电(记者胡喆、白国龙)10日7时42分，中国在酒泉卫星发射中心用长征十一号运载火箭，成功发射了首颗脉冲星试验卫星。

脉冲星试验卫星属太阳同步轨道卫星。卫星入轨并完成在轨测试后，将开展在轨技术试验，验证星

载脉冲星探测器性能指标和空间环境适应性，积累在轨实测脉冲星数据，为脉冲星探测及技术体制验证奠定技术基础。

这次任务同时还搭载了4颗微纳卫星，刷新了中国固体运载火箭“一箭多星”发射记录，首次探索了中国民营卫星公司商业搭载发射模式。

## 孟宏伟当选国际刑警组织主席

新华社北京11月10日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷10日在例行记者会上对公安部副部长孟宏伟当选国际刑警组织新任主席表示祝贺，并表示中方将深化与国际刑警组织各成员国在打击跨国犯罪方面的协作。

10日，在印度尼西亚巴厘岛召开的国际刑警组织第85届全体大会上，孟宏伟高票当选新一任主席，任期4年。

陆慷说，多年来，中国与国际刑警

组织及各成员国的执法交流合作日益密切，并取得了丰硕成果。中方高度重视国际刑警组织发挥的重要作用，愿在推进全球执法安全合作领域承担更多责任、做出更大贡献。

他说，中方当选国际刑警组织主席的决定，得到广大成员国的积极响应，中方对此表示感谢。“中方将继续全力支持国际刑警组织的工作，不断深化与各成员国在打击跨国犯罪方面的互利协作，共同为世界各国的繁荣发展营造良好安全环境。”



## 北京国际老龄产业博览会开幕

11月10日，第五届北京国际老龄产业博览会开幕。博览会推介各种养老产品和服务，发布权威老龄产业资讯，吸引了国内外百余家涉老企业、机构参展。图为一家养老机构工作人员现场教老人插花。 新华社记者 李文摄

## 中方敦促日方以正确史观教育国民

新华社北京11月10日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷10日在例行记者会上回答有关“慰安妇”问题时表示，日方应正视和反省侵略历史，拿出负责任的态度妥善处理有关问题，以正确的历史观教育日本国民。

有记者问：据日本媒体报道，韩国、菲律宾、印度尼西亚、东帝汶等国的前“慰安妇”受害者前两天联合向日本外务省提交写给首相安倍晋三的信函，要求日本政府公开道歉并依法进行赔偿。信中对日方去年就“慰安妇”问题达成的协议表示不满，认为这存在“国籍差异”，呼吁日政府聆听受害者心声，对学校及社会进行相关宣传教育活动。中方对此有何评论？

陆慷说，中方的立场是一贯、明确的。强征“慰安妇”是日本军国主义在二战期间对亚洲等受害国人民犯下的严重反人道罪行，给他们带来了深重灾难，其负面影响至今未得到彻底清除。

“我们一贯主张，日方应正视和反省侵略历史，汲取历史教训，拿出负责任的态度妥善处理有关问题，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”陆慷说，希望日方以正确的历史观教育本国国民，特别是青年一代，使他们全面、客观地了解、认识那段历史，不让悲剧重演。

“我今年98岁了，唯一的期待就是能在有生之年看到两岸的和平统一。我们要传承中山精神，促进和平统一，实现中山先生的遗志。”11月10日，台湾新闻同盟会原会长许历农在第七届“中山·黄埔·两岸情”论坛上这样说。

当天，来自海内外的黄埔师生及亲友和各界嘉宾180余人，出席了在北京中山公园中山堂举行的论坛。与会者以纪念孙中山先生诞辰150周年为主题，倡导海内外黄埔同学及亲友共同为振兴中华、强国富民而奋斗。

在台湾退役将领吴斯怀看来，两岸的和平发展共同的目标，“两岸的黄埔子弟及亲友、后人应该携手合作，巩固‘九二共识’的基础，坚决反对‘台独’。特别是两岸的年轻人，需要加强交流合作，共同致力于实现中华民族伟大复兴之梦。”

黄埔军校同学会会长林上元说，100多年前，孙中山先生便喊出了振聋发聩的心声：“统一是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”林上元认为，今天，我们重温孙中山先生的至理名言，更加感

# 凝聚和平统一的推动力量

## ——“中山·黄埔·两岸情”论坛侧记

本报记者 叶晓楠 文/图

### ■ 传承中山精神

与会者对孙中山先生进行了深情缅怀，指出孙中山先生有着“爱国若命”的民族情怀，为实现国家统一、民族复兴殚精竭虑。黄埔精神源于中山精神，中山先生留给我们的精神财富包括了黄埔精神。

国台办副主任龙明彪指出，今天，我们重温中山先生的主张，更能深深体会到他始终不渝地维护国家统一、致力于中华民族伟大复兴的重大意义。

孙中山先生曾侄孙孙必达发表了题为《孙中山先生与黄埔精神》的演讲，他指出，孙中山先生在黄埔军校开学典礼的讲话中，讲得最多的就是救国救民、挽救危亡，讲的是要爱国。黄埔军校后来以中山先生的思想为基础提出了黄埔精神，黄埔军校的校歌、校训也成为大革命时代黄埔师生所崇尚的重要

### ■ 共话统一大业

与会者表示，两岸关系和平发展是人心所向、大势所趋，正如中山先生所讲“世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡”。



图为捐赠仪式现场

到统一的意义重大，更加感到肩上的责任重大。

### ■ 提出共同宣言

“时至今日，中山先生振兴中华的理想已融入中华民族伟大复兴的中国梦。作为中山精神和黄埔精神的继承者，广大海内外黄埔军校校友及后代须铭记历史赋予的光荣使命，让以爱国主义为核心的伟大民族精神发扬光大、代代相传。”

这样的话语，来自论坛通过的一份《共同宣言》，宣言号召继承发扬中山精神，推动两岸和平发展，为振兴中华而不懈奋斗。

在中山堂的活动现场，还举行了孙中山先生有关文物的捐赠仪式。广东省人民政府参事、民革中央祖统委员、黄埔十三期朱家宝先生外孙陈少湘向北京市政协中山堂捐赠了包括孙中山先生纪念邮票、照片、画像、书籍、廖仲恺、田恒、于右任先生的书法作品等一批珍贵文物。

## 贵州册亨：布依刺绣助增收



首届全国少数民族刺绣艺术节近日在贵州省黔南布依族苗族自治州册亨县举行。活动期间举办了布依戏、布依刺绣、民间传统手工艺展示等活动，吸引了众多游客，增加了群众收入。 刘付林摄